

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.644.

Madrid.—Viernes 24 de Noviembre de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DE DON PORFIRIO A MADERO

BALANCE

Bernardo Reyes ha sido preso en Laredo (Tejas) por las autoridades yanquis que vigilan la frontera mejicana. Según se afirma, preparaba en el Estado de Nueva León, que gobernara tantos años, un alzamiento contra el vencedor de Porfirio Díaz. No se resigna al triunfo de Francisco Madero. Creíase llamado a recoger la herencia del viejo lugarteniente de Juárez, y su ambición insatisfecha le lleva a la protesta armada, a la sublevación que desencadena las guerras civiles.

Pobre Méjico! Necesita, si ha de gozar de una paz necesaria para su desarrollo económico, que se le gobierne con el látigo aun más que con la espuela. Nación apenas constituida, presa brindada a las codicias de Norte América, únicamente el dominio de un solo puede contener las explosiones de sus fuerzas heterogéneas y contradictorias. Pero ese dominio de uno solo impide que las grandes infamias seculares que le atarazan, desaparezcan ó, a lo menos, sean mitigadas un tanto, y los dolores de las razas vencidas fermentan en sus bajos fondos sociales y son como lava, que un día, súbitamente, busca una salida, rompe los obstáculos y se precipita ardiente, devastándolo todo.

D. Porfirio, por medios que a nosotros, europeos, acostumbrados a las honestas palabras que cubren con su pabellón de legalidad las evoluciones y transformaciones políticas, nos parecen extraordinarios, primitivos y violentos, pacífico la nación, que encontrara desgarrada, anárquica y exangüe, é instituyó un poderío que se hizo respetar de propios y extraños.

Fue amo, dictador, dueño, oligarca. Algunas familias poderosas, cuyas clientelas, a usanza romana, cubrían las ciudades populosas, los pueblos ignorados, las aldeas sin nombre y hasta los ranchos de los indios, le ayudaron en la obra de someterlo todo a una autoridad única. Grandes cacicazgos provinciales formaron la base de sus treinta años de mandato absoluto. Los rebeldes fueron exterminados, y los bandidos célebres, incorporados a las funciones gubernamentales ó ahorcados de los árboles, con sus compañeros de crímenes. De las ruinas de la anarquía surgió un estado mayor de hombres enérgicos, nada escrupulosos, a quienes refrenaba, desde Méjico, el supremo jefe.

Los Estados Unidos Mejicanos fueron nación, a lo menos aparentemente. Los extranjeros vivieron tranquilos. Se pagaba la deuda, se hacían reformas, y grandes obras públicas—ferrocarriles, puentes, carreteras, puentes—pregnaron los beneficios del despotismo porfirista. ¿Qué importaba que los caudillos de tallas se enriquecieran, si el país surgía a una nueva vida, si los Gobiernos europeos miraban con respeto a la nación mejicana, si los yanquis no se atrevían a invadir la baja California ni a anexionarse Sonora, si los campos no eran recorridos por bandas de facinorosos?

Méjico, contemplado desde lejos, semejava ya casi una maravilla. Su arquitectura política parecía perfecta a los poco perspicaces. Diplomáticos, viajeros y publicistas miopes encomiaban en todos los tonos la obra del dictador: Gran patriota, eximio estadista, excelso cirujano de hierro era Díaz, el bravo anciano inexorable, severo y vidente, riguroso y blando, según los tiempos, los lugares y las personas!

Bajo la brillante corteza de una civilización fabricada de prisas, hervían las grandes, las supremas injusticias históricas. Millones de indios vivían en las haciendas en un estado de vergonzosa servidumbre. Un feudalismo extraño perpetuábase en las soledades de los Estados agrícolas. Cada propietario era un rey, con su código, su justicia y sus privilegios especiales. El látigo crujió sobre las espaldas de los peones. La Constitución mejicana, amplia, justa, democrática, sólo era aplicada a contadas minorías de satisfechos. El noventa y cinco por ciento de la nación la desconocía absolutamente, y ni siquiera sospechaba su vigencia legal.

Luego, el industrialismo agravó estos males. El régimen de la hacienda fué transplantado a la fábrica y a la mina. En los infernos subterráneos de las regiones metalíferas triunfó el capataz, lo mismo que en las campañas que limitan las alambradas. Y en los talleres, organizados a estilo belga, las pragmáticas de gerentes tiranos fueron la norma invariable.

Hubo más. En el Yucatán, la esclavitud, la esclavitud en su forma más primitiva, fué implantada. Yanquis codiciosos, armados de concesiones y privilegios, que les ponían por encima de las leyes, obligaron a tribus numerosas de indios a sacrificarles, en aras de los dividendos, hasta la última sombra de libertad y albedrío.

Ya en estos últimos años, el combustible almacenado era tanto, que los más optimistas comprendían el peligro. Una chispa bastaba para que Méjico se cubriera de fuego y de sangre. Las hecatombes que sucedían a los conatos de huelga, las tremendas severidades de Reyes en Monterrey, las proclamas incendiarias de los emigrados liberales anunciaban una explosión. La demagogia de Magón, el demagoguismo virulento de Villarreal y Flores, las prédicas de Lara, convertían la extensa frontera del Atlántico al Pacífico en una sucesión casi infinita de hogueras espirituales. Y cuando Díaz, en un momento de senil or-

gullo, prendió a Madero, su contrincante a la Presidencia de la República, puso fuego a la mina con sus propias manos.

Hoy, Madero es dueño de Méjico. Domina y le obedecen los federales porfiristas y los rebeldes que armara a fuerza de millones. Gastó en la lucha su inmensa fortuna de propietario de haciendas, y ve en la suprema magistratura una indemnización ofrecida a sus personales sacrificios.

Pero Reyes, el general popularísimo, cuyo prestigio inspiraba celos a Díaz, ha desaparecido altamente su elevación. Zapata, revolucionario autónomo, salteador que acaudilla legiones de innominados y que ilustra sus crímenes con un programa de reivindicaciones demagógicas, asuela los Estados del Centro y se niega a deponer las armas.

Los magonistas, ensoberbecidos por las victorias de las falanges rebeldes que triunfaron de Navarro y de sus lanceros, se aplican, en la Baja California, a la implantación de un socialismo que suprime los propietarios por perjudiciales. El populacho de las ciudades grandes se revuelve contra los *gachupines*—los españoles—dueños del pequeño comercio y les ahorca y saquea sus tiendas y les niega todo derecho y toda garantía.

Con el viejo dictador, hombre de hierro, corazón duro é inteligencia clarísima, Méjico gozaba de una profunda paz, no obstante los movimientos esporádicos que de tarde en tarde agitaban algunos de sus territorios.

Mas bajo esa paz profunda, gemían, aplastados, envilecidos, explotados, sin libertad, sin amparo, sin defensa, sin derecho a quejarse, millones de hombres, cuya condición trágica llenaba de cólera a cuantos soñaban con un Méjico semejante a las naciones europeas.

Con Madero, Méjico es un caos. Todos los elementos vitales que encierra, chocan y se agitan. Los rencores, largos años contenidos por la losa de la opresión, derraman su lava sobre las multitudes. La codicia, la ambición, el miedo, la envidia, todas las pasiones, desde las más nobles a las más viles, buscan satisfacerse. Los extranjeros huyen, comprendiendo que tales fiebres históricas tardan años en desaparecer. Y los Estados Unidos guardan una ocasión propicia para lanzarse sobre los ricos Estados que confinan con sus fronteras.

¿Qué saldrá de esa anarquía, de esas peleas salvajes, de esas matanzas, de ese desencanto, consecuencia de la caída del supremo caudillo? ¿Constituirá al fin, sobre la sangre y los escombros humeantes, la nación mejicana que no hizo D. Porfirio? ¿Ascenderán a la ciudadanía, tumultuosos, rencorosos, pero gobernables, los millones de hombres que, durante tantos años, vivieron en la servidumbre, sin derechos constitucionales ni protección de los altos Poderes? ¿O bien cumplirá la profecía del vencido por Madero, que una mañana, sobre la cubierta del transatlántico que le llevaba a la emigración, dijo que a su país no le gobierna más que el sable?

FABIAN VIDAL.

UN DIVORCIO

El de M. Toselli y la ex Princesa de Sajonia

FLORENCIA. Se ha verificado la vista del pleito de divorcio de M. y Mme. Toselli. El punto esencial que se discutía en este ruidoso proceso es la suerte que deberá correr el hijo de ambos, y esto hace recordar algo análogo que se discutió a propósito de la suerte de la hija pequeña, Mónica, de la ex Princesa (casada luego con Toselli), en su matrimonio anterior con el Príncipe de Sajonia.

Ha sido harto difícil adquirir información de los detalles é incidentes de la vista, porque las sesiones se han verificado a puerta cerrada y, además, porque lo mismo M. que madame Toselli se han negado a toda conversación con los representantes de la Prensa.

Se sabe que M. Toselli, cuyo abogado ha sido el notable jurista M. Paoli, se ha negado rotundamente a toda tentativa de reconciliación y a todo ofrecimiento de dinero para el cuidado de su hijo. La petición, insistentemente formulada por M. Toselli, ha versado sobre la guarda de su hijo, solicitando le sea confiada.

La ex Princesa asistió a la vista con un traje sencillísimo y sin joyas de ninguna clase. Sus declaraciones no son conocidas al detalle; pero se sabe que ha dicho que había elegido domicilio en Bruselas, porque no podía vivir con M. Toselli. Después, con extraordinaria viveza y emoción, solicitó también del Tribunal que le sea confiada la custodia de su hijo.

La resolución del Tribunal contiene las disposiciones siguientes:

«Se autoriza la inmediata separación de los dos esposos, con el carácter de definitiva.

No se fija cantidad alguna con destino a pensión para alimentos.

Y se declara que el niño, conforme al deseo de su padre, sea confiado a los padres de éste, a sus abuelos paternos.»

Al escuchar la lectura de la resolución judicial, la ex Princesa no pudo contener un suspiro. Se levantó del asiento que había estado ocupando al lado de su abogado y, sin responder a las preguntas del presidente, abandonó la Sala.

M. Toselli, para evitar conversaciones y fusilamientos fotográficos, salió de la Audiencia momentos después por una escalera secreta.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

El cable aéreo de las minas.

MELILLA. (Jueves, noche.) Hoy se ha celebrado la inauguración del cable aéreo de las minas, destinado al transporte de mineral. Tiene cerca de tres kilómetros de longitud. Puede transportar 3.000 toneladas de carga diariamente.

Arranca de una altura de las minas, y acaba en un punto muy próximo a la estación del ferrocarril.

Han asistido al acto inaugural las hijas del general García Aldave, acompañadas de sus hermanos, que son ayudantes del capitán general; otras distinguidas damas, los ingenieros de la Compañía, entre ellos el gerente de la casa constructora, ingeniero Lindsay, jefe de Correos y Telégrafos, accionista D. Clemente Fernández, general del Cuerpo jurídico, representante de la Compañía é ingeniero de las obras del puerto, D. Manuel Becerra.

Cortada la cinta, de los colores nacionales, comenzó a funcionar el cable aéreo.

Después se les ha servido un banquete a los invitados, amenizándolo la charanga del batallón de Cazadores de Chiclana.

Los invitados, entre ellos los periodistas, salimos en el tren de las once de la mañana y hemos regresado a Melilla esta tarde.

En el banquete se ha dado una nota de buen gusto suprimiendo los brindis.

En las posiciones.

Todas las noticias llegadas hoy de las posiciones coinciden en que reina en ellas la tranquilidad más absoluta.

El infante D. Alfonso.

Mañana marchará a Imarúfen el Infante D. Alfonso de Orleans, ya restablecido de su última indisposición.

El «Pelayo».

El acorazado *Pelayo* se encuentra fondeado en este puerto.

Una mala nueva.

La Compañía de vapores correos de Africa tiene el propósito de aumentar los precios de pasaje y transporte de mercancías.

Se dice que los elevará en proporción muy respetable.

La noticia ha causado aquí la consiguiente alarma.

Y no es para menos, si se considera que el público ya paga actualmente casi el doble de lo que se pagaba hace dos años por esos servicios.

MATA

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La fiesta de Santa Bárbara.

CEUTA. (Jueves, noche.) Los artilleros se disponen, como de costumbre, a celebrar este año, solemnemente, la fiesta de su Patrona Santa Bárbara.

Organizan, a ese fin, una función religiosa y una cabalgata histórica.

Licenciados.

Mañana comenzarán a embarcar con rumbo a la Península los soldados a quienes les ha sido concedida licencia.

El general Zúbia.

Cuando regrese a Ceuta el gobernador militar Sr. Allau, marchará a Madrid el general Zúbia.

El «Eranthia».

CEUTA. (Jueves, noche.) El temporal de Levante ha obligado a suspender los trabajos de salvamento del vapor *Eranthia*, cuyas bodegas han quedado completamente anegadas.

Los vapores *Hermes* y *Rescue* esperan a que abonance para realizar un último esfuerzo. Un fenómeno.

La vecina de Ceuta, Francisca Rodríguez, ha dado a luz un niño con dos cabezas.

El niño ha muerto a las pocas horas del alumbramiento.

El teatro.

En el teatro Principal ha quedado abierto el abono para las funciones que ha de dar la compañía que dirige el Sr. Vico.

La escuadra inglesa.

La escuadra inglesa, formada por los acorazados *Prince of Wales*, *Queen*, *Venerable* é *Implacable* y los cruceros *Buena Esperanza*, *Príncipe Negro* y *Duque de Edimburgo*, maniobran entre Negrón y Tetuán.

El *Venerable* se ha acercado hoy a cien metros de la bahía Sur.

Millares de curiosos han ido a contemplarlo.

El ministro de Inglaterra en Tánger, que está pasando una temporada en Tetuán, se dice que visitará la escuadra inglesa.

ESCAURIAZA.

JUSTO CASTIGO...

Ladron que se envenena por error

PARIS. Aunque muy joven todavía, pues no ha cumplido los diez y siete años, Emilio Bavron es expertísimo en el difícil y peligroso arte de robar.

Pero entre estos peligros que ofrece, no contaba Bavron con uno, totalmente imprevisto, que le ha puesto en las puertas de la muerte.

El caso aconteció del modo siguiente: El

martes último se introdujo este ladrón en un piso bajo de la Avenida d'Argenteuil, en Asnières, con el decidido propósito de cortar una gran provisión de tubos de plomo, que esperaba vender a buen precio.

Comenzó su tarea; pero a los pocos momentos sintió una sed aterradora. Como su trabajo no era de los que se pueden suspender para reanudarlos de nuevo, el laboratorio Bavron se asfixiaba, cuando observó que cerca de sí y al alcance de su mano, por feliz casualidad, había una botella llena de un líquido que le pareció aguardiente.

La cogió y bebió de ella con avidez ansiosa; pero, apenas había tragado una pequeña cantidad, comenzó a dar gritos desgarradores y a retorcerse convulsivamente.

¡Había ingerido el contenido de una botella de vitriolo!

Acudieron los vecinos; pero como el desventurado no podía articular palabra, nadie se explicaba su presencia en la casa, ni menos el estado de sufrimiento en que se hallaba.

Unos agentes de la autoridad que acudieron, le transportaron en una camilla a Beaujon.

Su estado era de suma gravedad.

ECOS

Hace pocos días uno de los altos oficiales del ministerio de la Guerra inglés, al llegar a su oficina, encontró a un destacamento de Policía guardando la entrada.

Entre los empleados reinaba la más viva emoción. ¿Qué había ocurrido allí?

El jefe de Policía se lo explicó pronto al ilustrar recién llegado. Era que el vigilante nocturno había encontrado la llave puesta en la caja de caudales y se había apresurado a requerir la presencia de la Policía, sabiendo que aquella contenía secretos de Estado de grande importancia.

Así, pues, los polizontes impidieron el acceso de toda persona a aquellas oficinas hasta la llegada del alto oficial.

Este dió las gracias, y, apenas quedó a solas, inspeccionó la caja de caudales, encontrando en ella todo cuanto allí había dejado. No faltaba nada en absoluto. Allí estaban... las corbatas blancas, los puños y los cuellos, las camisas de frac y el propio traje de etiqueta, tal y como el interesado los había dejado para las noches que estaba convidado a comer.

El colmo de la belleza para una negra del Alto-Ubanghi consiste en tener el labio superior muy grueso y muy delgado el labio inferior.

Ese extraño resultado no se obtiene más que a cambio de grandes sufrimientos.

He aquí cómo se practica la operación: La muchacha se tiende sobre un tapiz, la cabeza apoyada sobre un cojín. Junto a ella hay tres mujeres; una le mantiene la cabeza, otra está pronta a pincharle el labio, y, en fin, la tercera, de rodillas, debe golpearle el pecho para amortiguar el dolor.

En torno a este grupo, los hombres hacen sonar los tambores y las mujeres hacen palmas, cantando al mismo tiempo.

Armada de varias espinas con la punta muy afilada, la maestra de ceremonias comienza a pinchar el labio a golpes rápidos y repetidos. Al principio, la sangre corre. Se le seca, poniendo sobre la herida manteca. Al cabo de un cuarto de hora la mucosa ha adquirido cierto grosor, debido a la hinchazón de los tejidos, y el dolor que se siente es muy vivo.

Ordinariamente, la muchacha lo soporta bien, excitada por las canciones de la multitud y por el deseo de mostrar su público valor.

El suplicio dura cerca de media hora, y cuando la muchacha se levanta quedase deslumbrada al ver que posee un labio superior grueso, y que, por lo tanto, ha aumentado sus encantos.

ACADEMICO FALLECIDO

Don Eduardo Barrón

Ha fallecido ayer en Madrid, casi repentinamente, el ilustre académico de la de Bellas Artes de San Fernando D. Eduardo Barrón.

Paseaba con un amigo y sintióse indispuesto súbitamente.

El amigo subióle a un coche y le llevó en éste a la Casa de Socorro del Centro.

Los médicos de ésta dijeron que el señor Barrón tenía una hemorragia cerebral.

El ilustre académico falleció poco después.

Acudieron a la Casa de Socorro muchos amigos del Sr. Barrón, y entre ellos D. José Villegas.

D. Eduardo Barrón tenía personalidad propia y relevante en la Escultura española.

Era conservador de la escultura en el Museo del Prado.

Su catálogo de nuestro Museo de Escultura, minucioso, rico en noticias y en críticas agudas y perspicaces, demuestra su gran erudición artística y su infatigable laboriosidad.

Sus obras le colocan entre los creadores de la Escultura española contemporánea, animada, genial, contrapuesta a la que se somete a la preceptiva académica.

Sin embargo, en sus últimos tiempos, evolucionó hacia la Escultura reflexiva, escrupulosa y clásica, como lo demuestra alguna de sus obras más bellas.

En el Museo de Arte Contemporáneo figura su hermoso grupo «La educación de Séneca».

Descanse en paz el ilustre escultor y reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

ITALIA Y TURQUIA

El bombardeo de Akaba. La *Tribuna* cree verosímil la noticia que se ha recibido desde Constantinopla, relativa al bombardeo de Akaba.

Sabiase que era en Akaba donde los turcos reunían tropas y armas para transportarlas a Cireneica bajo un pabellón extranjero, y sabíase también que los turcos trataban de sublevar a los indígenas de la Somalia y de Massuah contra los italianos.

«Después de haberse dado cuenta de esta situación—añade el expresado periódico—el Gobierno de Roma ordenó a los buques de guerra italianos actualmente en el Mar Rojo vigilar atentamente los movimientos de los turcos, y fué en uno de esos cruceros, bien se recordará, cuando los barcos italianos encontraron un cañonero turco, que abrió el fuego contra ellos. Los buques italianos contestaron, y el cañonero fué coqueado a pique.»

En ese crucero, el jefe de la escuadra italiana habrá, sin duda, juzgado necesario el bombardeo de Akaba; pero la operación ha debido llevarse a efecto con todas las reglas de la guerra, y los rumores referentes al bombardeo de los hospitales—deben considerarse como inexactos.»

Las defensas turcas en el Egeo. MILAN. El enviado especial de la *Stampa*, de Turin, Arnaldo Cipolla, acaba de hacer una segunda exploración en el Mar Egeo para darse cuenta de los adelantos de las obras de defensa turcas en las islas y en las costas.

Ha visto sucesivamente Gallipoli, los Dardanelos, las islas de Samotracia, Mitilene, Chio, Samos, Nicaria, Rodas y la ciudad de Smirna. Desde Atenas telegrafía el siguiente resultado de sus investigaciones:

«Los turcos han procedido con una rapidez excepcional. Si el Gobierno italiano espera ocupar hoy Mitilene, Chio, Rodas, ó realizar cualquier otra operación de guerra capaz de ejercer una presión sobre el Gobierno otomano, y si cree que puede realizarla con éxito, valiéndose de una pequeña escuadra ó de un pequeño cuerpo de desembarco, se engaña por completo.»

El corresponsal italiano evalúa la fuerza necesaria actualmente en 30.000.000 hombres por lo menos.

Sólo en Gallipoli, los turcos han concentrado unos 30.000 hombres, si bien la cuarta parte de esos soldados carecen de armas. Todos carecen de uniforme.

Las guarniciones de las islas han sido reforzadas notablemente. Puede afirmarse que en Mitilene, Chio, Rodas y en varios puntos de la costa, como Alazatta, cerca de Smirna, y Mannaris, frente a Rodas, las fuerzas turcas alcanzan en cada uno de esos sitios la cifra de 5 a 8.000 hombres, y si, como en Nicaria y Samotracia, las guarniciones turcas son insuficientes, no vacilan en reforzarlas con contingentes cristianos. En Smirna hay 25.000 hombres sobre las armas. Se han enviado baterías de montaña, a razón de dos por isla.

En los Dardanelos, por donde el corresponsal de la *Stampa* ha pasado el 14 del actual, ha observado que las cinco grandes unidades de la flota turca se hallan todavía allí apostadas. Se les ha incorporado un buque-hospital. Las baterías de Kiled-Bhar, que defienden el canal frente a los Dardanelos, tienen cañones del tipo más moderno de 150 milímetros. Arnaldo Cipolla se ha enterado, indirectamente, que al fondo del Cuerno de Oro se trabaja activamente para poner en buenas condiciones dos acorazados del tipo antiguo.

Entre las islas y las costas, los turcos han establecido un sistema muy completo de telegrafía óptica, que funciona sin interrupción y mantiene la comunicación entre las diferentes guarniciones.

El corresponsal ha hecho otro descubrimiento. En la ruta de Rodas, cerca de la isla de Cos, no lejos de Bodrum, en el golfo de Cos, ha visto tres grandes barcos turcos, éstos del tipo más antiguo, y cuya marcha es muy lenta.

Se hallan allí, refugiados en una pequeña ensenada. No tienen ni carbón ni municiones.

También ha visto que un viejo crucero se encuentra siempre en el golfo de Smirna, bajo la protección de la batería que barre la entrada de la rada.

Tales son las últimas observaciones hechas por un italiano hace pocos días acerca del estado de defensa del mar Egeo y de sus islas.

Los italianos en Tripoli.

ROMA. Hasta el presente, los italianos han distribuido 260.000 kilos de trigo a los árabes y 67.000 a los israelitas.

Seis grandes calderas para la cocina y la distribución de arroz han sido instaladas, y se ha procedido a la confección de 2.000 almorbocos, de los cuales 500 han sido ya distribuidos.

Los servicios sanitario é higiénico en la ciudad se han organizado de acuerdo las autoridades militares y un inspector del servicio sanitario del ministerio del Interior, con el concurso de médicos militares y los civiles de la localidad.

Un laboratorio bacteriológico y químico ha sido instalado.

Los servicios de alumbrado, arreglo de las calles y transporte de cadáveres se están organizando. Se ha instituido un Tribunal civil. El servicio notarial y el registro civil han sido restablecidos.

La acueducto para la conducción del agua de Bumeliana, deteriorada seriamente por las últimas inundaciones, va a ser reparada.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.